
vsak reče: Saj bi plačal, če bi imel. Toda, kje naj vaa
mem denar? Kravo sem si komaj prehranil črez zimo* 
kar dobim za tele, jajca in mogoče še za kakšno prase, 
moram imeti za sol, petrolej, šibice in druge potreb
ščine. Vino še imam vso v kleti in nikdo ne vpraša za 
njega. Kje pa je obleka in obuvalo za ženo in otroke? 

Dolžan sem trgovcu, dolžan že v posojilnici. Tak« 
slabo ni bilo nikdar in take draginje ni doživel noben 
starček. Zemlja je ostala ista kakor pred vojno, čisti 
dohodki pa so se zmanjšali, ker so izdatki za golo živ
ljenje tako narastli. Ako bo šlo tako naprej, bomo delali 
v Sloveniji samo za davke in na zadnje bomo prišli na 
boben. 

Tako in slično tarnajo naši prebivalci in res je po
ložaj obupen. Vzamimo en primer. Neposredno pred 
vojno je stalo eno jajce 10 vin. Za 6 jajc je dobil kmet 
predpasnik za 10—12 jajc gate, za 18—20 jajc srajco, za 
40—50 jajc že sukno. Danes stanejo jajca povprečno 5 
kron. Ali dobim za 6 jajc ali 30 K predpasnik, za 18 do 
20 jajc to je za 90—100 K srajco? Suknje pa ne dobim 
niti za 2u0 jajc. Pred vojno smo dobili za eno jajce 4 
do 5 škatelj šibic, danes dobimo za eno jajce samo eno 
skalijo. Pred vojno smo dobili za liter vina 18—20 ška
telj šibic, danes 3 do 4 itd. Slično razmerje vlada pri 
vseh predmetih, katere kmet prodaja in kupuje. 

Pred vojno nismo na kmetih poznali drugega dav
ka kakor zemljiškega in redki so bili veleposestniki, ki 
bi bili obloženi z osebno dohodnino. V vsaki fari po 3 
do 6. Po današnjem ključu, pa plača že vsak bajtar po 
več tisoč kron osebne dohodnine. Tu tiči krivica. 

Oglejmo si nekoliko natančneje osebno dohodnino. 
Pred vojno je bil vsak prost tega davka, kojega dohodki 
niso presegali 1600 K. 

Ako računamo razmerje med tedanjo zlato in se
danjo papirnato valuto kakor 1 :100 ali da je približno 
krona — vinar, tedaj bi se moral osebno dohodninski 
davek po istem ključu začeti plačevati šele pri 160.00C 
kron. 

Plačuje pa se že pri 10.000 K ali ako prenesemo 
isto razmerje na predvojno dobo, bi moral tedaj začeti 
plačevati osebno dohodnino že pri 100 K. To bi bilo v 
stari Avstriji lepo vrvenje ako bi se vpeljal ta ključ. 

Poglejmo sedaj, koliko živine je pred vojno posest
nik lahko prodal, pa še vendar ni prišel pod davčni vi
jak osebne dohodnine, ako se je polovica izkupička ra
čunala na stroške, kakor je bilo v navadi. 

Prodal je lahko: 
2 kravi a 400 K je 800 K, čisti dohodek 400 K. 
3 teleta a 60 K je 180 K, čisti dohodek 90 K. 
2 vola a 500 K je 1000 K, čisti dohodek 500 K. 
1 konja 800 K, čisti dohodek  400 K. 

Skupaj 1390 K. 

(Iz kmetskih krogov). 
Davčni uradi so v zadnjem času začeli razpošiljati 

položnice za zemljiški in osebno dohodninski davek za 
leta 1922 in celo že za leto 1923. Vsote, z raznimi pri
bitki so lake, da se ljudem kar megli pred očmi. In 

Davki. 



in že vedno mu jr manjkalo 210 K, ali prodal bi še lah
ko šest telet, &a dosege ono mero, pri kateri bi moral 
eačeti plačevali oselmo dohodnino. Predvojne cene s* 
vzete tukaj precej visoko, kajti za 100 K si dobil že naj
lepšo kravo. Posestnik pa, ki bi danes prodal samo en« 
kravo za 24.000 K, pa bi že plačal osebno dohodnino, 
Ključ za odmerjenje osebno dohodninskega davka je 
torej vsckako krivičen, in se mora vsaj desetkrat zviša 
ti, da bo približno odgovarjal življenskim razmeram in 
sedanji draginji. 

Davčni vijak se ravna po tozadevnih dohodkih, ter 
aoče videti ogromnih izdatkov. On ne vidi, da zemlja m 
hlev ne moreta po vojni več roditi in rediti, kakor preo 
vojno, ko je bilo življenje kolikor toliko izjednačeno in 
v ravuovesju. Kmetsko prebivalstvo pride s svojimi do
hodki napram izdatkom sedaj v isti položaj, v katerem 
se je uradništvo in delavstvo nahajalo že lani in pred
lani. Gospodarstvo gre rakovo pot. 

še bolj pa bo nazadovalo in katastrofalen bo kone< 
našega gospodarstva, ako bi se davki še zvišali, kakor 
se namerava. Tega ne bomo dopustili nikdar. Kot kmet 
ski človek mislim, da tega ni treba, akoravno se morajo 
urediti plače naših uradnikov in delavcev. Ako bi s 
najprej hotelo z energično roko odstraniti vse izrastk 
vojne dobe, bi se kmalu obrnilo na bolje, posebno ako 
bi zmanjšali ogromne izdatke za obilno vojaštvo. Pu
stimo rožljanje s sabljo in glejmo samo, kako bi si 
uvedli v naši agrarni državi blagajno tako, da bodo za
dovoljni vsi stanovi in da bodo zopet rožljali po naših 
žepih — ne zlatniki, ampak vsaj srebrniki. 

Z zvišanjem davkov pa bi ubili — sebe, ker s i 
davčne strune že tako napete, da ne prenesejo več naj
manjše teže. 

Naši poslanci pa bodo imeli še hude boje, prej ko 
bodo iztrebili vsaj najbolj kričeče krivice in nesposob
nosti. Posledice dosedanje protikmetske samostojne in 
liberalne vlade se ne dajo kar na mah iztrebiti. 


